

ЧТО ПИСАЛ 100 ЛЕТ НАЗАД

СЕВЕРНЫЙ КРАЙ

22 января

Редакция «Северного края» в начале XX столетия была поистине уникальной по составу. До кризиса 1905 года в ней успешно работали рука об руку представители разных политических партий и организаций. Были среди газетчиков большевики и меньшевики, эсеры и кадеты (не было разве что черносотенцев). Было немало земцев. А вот теперь, после многолетних поисков, выяснилось, что имелись среди «северян» и масоны (например, князь Д. И. Шаховской). О своей деятельности они помалкивали, но явно не случайно на страницах газеты появлялись сообщения о деятельности масонских лож.

ИНОСТРАННЫЕ ИЗВЕСТИЯ. ФРАНЦИЯ. Центральная масонская ложа Франции «Гранд Ориент» обратилась к масонам земного шара с приглашением протестовать против южноафриканской войны. «Уже два года, — говорится в воззвании, — в Южной Африке длится поединок, напоминающий библейское сказание о единоборстве пастуха Давида с великаном Голиафом. Европа с суровым осуждением относится к Англии, совершающей самое отвратительное преступление в истории. Неужели человечество признает себя бессильным положить конец бесчеловечной

драме? Какую же цену имеет конвенция, подписанная великими державами 29 июля 1899 года с целью мирного разрешения международных распрей?»

ИНОСТРАННЫЕ ИЗВЕСТИЯ. ВОЙНА В ЮЖНОЙ АФРИКЕ. Швейцарская масонская газета «Альпино» обратилась с письмом к английской масонской ложе, где выражено желание скорейшего окончания войны и высказывается порицание по поводу организации концентрационных лагерей. Король Эдуард лично приказал отвечать на письмо швейцарской ложи и лично одобрил сказанное относительно концентрационных лагерей, устроенных англичанами исключительно с гуманными (!) целями.

В ДЕНЬ КРЕЩЕНИЯ БОГОРОДИЦЫ после освящения воды для желающих купаться повыше иорданы была открыта сделанная тут прорубь. Однако по причине мороза, а может быть, и потому, что такой обычай уже оставляется, охотников совершить омовение не находилось, хотя в прошлом году их было немало. Однако нескольких желающих окунуться в Которосль все же выискались.

ГРАНДИОЗНЫЙ ПОЖАР произошел в юго-западной части Ярославля, которую в 4 часа пополудни заволило черными клубами дыма. Горела спичечная фабрика И. Н. Дунаева. Когда прибы-

ли пожарные команды, все корпуса, наполненные легковоспламеняющимися материалами, были уже охвачены морем огня, который со свистом и ревом прорывался наружу сквозь окна и трубы. Ветер усиливался, миллионы искр летели на окружающие фабрику деревянные постройки.

Все усилия пожарных были тщетны, побороть огненную стихию было невозможно. Действия пожарных сводились главным образом к защите находившегося рядом с фабрикой громадного склада, переполненного готовыми спичками. Вокруг теснились толпы сбежавшегося народа, улицы были загромождены пожарными обозами, легковыми и помоевыми извозчиками. Явившиеся полицейские части несколько установили порядок и деятельно помогали пожарным.

К 7 часам опасность для соседних зданий была устранена. Но внутри фабричных корпусов и в их подвалах продолжался пожар, который тушили созванные со всего города пожарные. Жар был настолько силен, что чугунные столбы, подпиравшие потолки, и различные металлические предметы раскалились докрасна.

Пожар начался в макальном отделении от лопнувшей емкости с расплавленным парафином.

По материалам газеты «Северный край» за 22 января 1902 года подготовил Виктор ХРАПЧЕНКОВ.